
 
MONDAY, July 6th, 2009, St. Maria Goretti 
   7:00 a.m. † Harry & Edith Hutchins  
     from Helen Hutchins 
TUESDAY, July 7th

   7:00 p.m. † Stanisław i Anna Radgowski 
     od Teresy Zaleski 
WEDNESDAY, July 8th

   7:00 a.m. † Stanley & Katherine Rutkowski 
     from granddaughter 
THURSDAY, July 9th

   7:00 a.m. † Richard Sorento 
     from the Sorento family 
FRIDAY, July 10th

   7:00 a.m. † Richard Sorento 
      from Helen Hutchins 
SATURDAY, July 11th, St. Benedict, abbot 
   7:00 a.m. † Ryszard Karwowski 
      od żony z rodziną 
 

   5:00 p.m. † Marian Sidor 
      from sister & family 
   † John Duffy 
      from Joan Duffy 
   † Dec. Members of the Blicharz family 
      from Rosalie Blicharz 
   † Rev. John M. Skwara (1 anniv.) 
      from sisters 
   † Peter Roslowski 
      from Carolyn & Frank Bozek 
   † Anthony Bozek 
      from Carolyn & Frank Bozek 
   † Józef Rejus 
      from the Karwowski family 

SANCTUARY CANDLE 
 

Church 
Health & Blessings for Donna on her birthday 

 
 

† Charles Rak from Lottie Rak & family 
 
 
 
 

Chapel 
Health & Blessings for William Allerton 

from the Rak family 
 
 
 

SPECIAL PRAYER FOR 
THE MEN AND WOMEN IN THE MILITARY 

Lord Jesus, we ask you to watch over our men and 
women who are serving in the military in 
Iraq, Afghanistan and throughout the 
world.  We ask for your wisdom and 
peace for all the world leaders to end 
the fighting.  We pray for your healing 
touch.   AMEN 

 

 
SUNDAY, July 12th, Fifteenth Sunday in Ordinary Time 
   8:00 a.m. † Stanisław i Anna Radgowski 
      od Teresy Zaleski 
   † Stanisław Markowski 
      od córki 
   † Mary & John Sypek 
      from Sophie Sypek 
   † Franciszek Ślusarczyk 
      od synowej 
   † Kazimierz Radgowski 
      od żony Marianny z rodziną 
 
 

   9:30 a.m.    Living & Deceased Members of 
      St. Hedwig’s Parish Family 
 

      Health & Blessings  
      for Charles & Eileen Fair on their 
      anniversary from children 
 

   † Henry Dura 
      from daughter Barbara 
   † Joseph M. Dura 
      from sons Ken & Dave 
   † Daniel F. Posluszny 
      from Jeff, Kathy & Kyle Posluszny 
 
 

 11:00  a.m. † Jan i Anna Wesołowski 
      od rodziny 
   † Czesław Wieczorek 
      od Marianny z rodziną 
 
 

 
 

 
 
 

Matthew Bogacz, Anna Burzawa, Valeria Chidzik, 
Stephie Cieszkowski, Rodger Cryan, Michael 
Czajkowski, Charlotte Dombrowski, Bartoszek Dudek, 
Julia Fennimore, Lillian Iatesta, Fr. Fred Jackiewicz, 
Catherine Jones, Ruth Kisielewski, Henrietta Kulak, 
John Kwoka, Alice S. Laird, Edward Laird, Sr., Helen 
Lewanowicz, Florence Mieszkowski, Joe Pasela, Dan 
Piestor, Anna Proniewski, Lottie Rak, S. George Rush, 
Jean Sikorski, Bill Silvers, Kelly Ann Strycharz, Angelo 
Taglairino, Helen Wojciechowski, Katherine Wolak, Anna 
Wozniak, and Edlina Zuczek. 
 
 
 
 

MODLITWA W INTENCJI ŻOŁNIERZY 
Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i 
Afganistanie i nie tylko tam.  Módlmy się o pokój w 
świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy 
stracili swoich najbliższych. 

 



XIV NIEDZIELA ZWYKŁA – Mk 6:1-6: Jezus przyszedł do swego rodzinnego miasta. A towarzyszyli Mu 
Jego uczniowie. Gdy nadszedł szabat, zaczął nauczać w synagodze; a wielu, przysłuchując się, pytało ze zdziwieniem: 
„Skąd On to ma? I co za mądrość, która Mu jest dana? I takie cuda dzieją się przez Jego ręce! Czy nie jest to cieśla, syn 
Maryi, a brat Jakuba, Józefa, Judy i Szymona? Czyż nie żyją tu u nas także Jego siostry?” I powątpiewali o Nim. A Jezus 
mówił im: „Tylko w swojej ojczyźnie, wśród swoich krewnych i w swoim domu może być prorok tak lekceważony”. I nie 
mógł tam zdziałać żadnego cudu, jedynie na kilku chorych położył ręce i uzdrowił ich. Dziwił się też ich niedowiarstwu. 
Potem obchodził okoliczne wsie i nauczał. 
 

Wprawdzie nie należy uogólniać, ale tak generalnie nie lubimy proroków. Chodzi oczywiście o tych współczesnych 
proroków, którzy niejednokrotnie w sposób dość ostry i niekonwencjonalny ukazują nieprzyjemne strony naszego życia – 
religijnego, politycznego, społecznego… Czyżby historia faktycznie zataczała okrąg? Jeśli Izraelici, oczywiście nie 
wszyscy, nie słuchali swoich proroków, a wielu z nich pozbawili życia, to czyż może być lepsza lekcja dla nas, 
współczesnych? I skoro Jezus nie został przyjęty przez swoich, to czyż nie możemy wyciągnąć konkretnych wniosków i 
zastosować ich w życiu? Na nic zda się ośmieszanie tych ludzi, pogardliwe powiedzenie: „Patrzcie! Prorok się znalazł!”. 
Bóg przecież wciąż posyła do nas ludzi, którzy mają podobne zadanie jak Izajasz, Jeremiasz, Ezechiel, Jan Chrzciciel i 
inni… Generalnie rzecz ujmując, niezbyt słuchamy współczesnych proroków. Dlaczego? Bo ukazują nam wszelkie sprawy 
w innej perspektywie – tej Bożej. A ta perspektywa nie zawsze się zgadza z naszymi pragnieniami, marzeniami, a nawet z 
tym, co już osiągnęliśmy. Jest jeszcze inna sprawa, która nas denerwuje. Otóż są także i tacy ludzie, którzy sami kreują 
się na proroków. Takich to już jest „na pęczki”. Najgorsze jest to, że owi „fałszywi prorocy” kreują świat bez Boga – chcą, 
aby był on taki, jaki oni sobie wymyślą, a nie jak go widzi Stwórca. W miejsce Boga wstawiają siebie samych. No i w tym 
względzie sporo im się udaje. Tymczasem prawdziwym prorokiem jest ten, kto wykonuje Boże polecenia. Poucza o tym 
Ezechiel. Święty Paweł ukazał Koryntianom drogę swego nawrócenia, w jaki sposób Bóg posłużył się jego osobą. 
Poprzez pokorę przybliża im prawdę o Bożym powołaniu. Biblijni prorocy mieli trudne zadania. Skoro oni mieli takie 
trudności, to tym bardziej Chrystus, którego nie wszyscy przyjęli w rodzinnym Nazarecie. Na początku października 
wykładowca prawa powiedział do studentów pierwszego roku: „Nie jestem prorokiem, ale jestem pewien, że ci studenci, 
którzy nie będą chodzić na wykłady i na ćwiczenia, nie ukończą pierwszego semestru”. Młodzi ludzie przyjęli to jako żart, 
bo już nie takie słowa słyszeli i żyją. Niestety! Po pięciu miesiącach okazało się, że spełniło się proroctwo owego 
wykładowcy. Oczywiście nie w stu procentach, ale spełniło się. Ci studenci, którzy zbagatelizowali uwagę 
doświadczonego człowieka, próbowali odwoływać się do rektora, ale przeciwko nim świadczyły egzaminy na ocenę 
niedostateczną. Po pierwszym semestrze zmniejszyła się liczba studiujących prawo na pierwszym roku. W drugim 
semestrze studentom nie potrzebne już były proroctwa. Już wiedzieli, na czym polega studiowanie. 
 
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE 
1. Dziś pierwsza lipcowa niedziela. Niech trwające wakacje, zwłaszcza naszych dzieci i młodzieży, staną się okazją do 
pogłębienia wiary przeżywanej w bezpośrednim kontakcie z przyrodą. Przez piękno ziemi przemawia do nas sam 
Stwórca. Zechciejmy dla Niego otworzyć nasze serca i umysły. Jednocześnie nie zapominajmy, że każdy z nas, jako 
katolik, ma obowiązek uczestniczenia w niedzielnej Mszy Świętej, która jest źródłem ożywczej łaski, przynosi pokój i 
zbawienie. Zaproszeni są wszyscy, a najbardziej ci, którym się wydaje, że są niegodny, za mali, za byle jacy. Bóg w 
każdym może dokonać nowego stworzenia. Zatem dbając o ciało, zadbajmy także o naszego ducha! Z liturgią 
dzisiejszych Mszy Świętych łączymy również modlitwy błagalne o dobre urodzaje. 
 
 

2. Nie zapominajmy o tych, dla których lato jest czasem wytężonej pracy, zwłaszcza o pracujących na roli, na budowach, 
w szpitalach, transporcie, pozostających na koniecznych dyżurach… Módlmy się, aby Pan Bóg błogosławił w ich trudzie. 
Oni często pracują, aby inni mogli wypoczywać. 
 
 

3. W sobotę, 11 lipca, obchodzimy święto świętego Benedykta (480-547), opata, patrona Europy. Założony przez niego 
zakon benedyktynów przyczynił się do znacznego pogłębienia życia religijnego w Kościele, ale i szeroko rozumianej 
kultury. Z tej racji papież Paweł VI w 1964 roku obwołał św. Benedykta głównym patronem Europy. Módlmy się przez jego 
wstawiennictwo o chrześcijańskie oblicze całej wspólnoty narodów europejskich. Od św. Benedykta będziemy uczmy się 
codziennego ofiarowania siebie Bogu na modlitwie, zwłaszcza opartej na słowie Bożym – Piśmie Świętym, oraz poprzez 
pracę, cierpliwe i sumienne wykonywanie obowiązków. Ora et labora – Módl się i pracuj! – to sposób św. Benedykta na 
dobre chrześcijańskie życie. Do Polski benedyktyni przybyli wraz ze św. Wojciechem (†997). Najbardziej znanym 
opactwem benedyktyńskim jest u nas Tyniec. Ale swoim pięknem przyciąga też niewielki benedyktyński klasztor w 
wielkopolskim Lubiniu. Warto te miejsca odwiedzić podczas letnich wędrówek. 
 
W TYM TYGODNIU PATRONUJĄ NAM: 
 
 

• 6 VII – bł. Maria Teresa Ledóchowska (1863-1922), dziewica i zakonnica; w młodym wieku poznawszy problemy 
misyjne w Afryce, zaczęła wydawać pismo „Echo Afryki” i założyła instytut zakonny pod nazwą Sodalicja św. Piotra 
Klawera; jest patronką dzieł misyjnych w Polsce;  

• 8 VII – św. Jan z Dukli (1414-1484), prezbiter, niezwykle gorliwy franciszkanin, związany z Krosnem, Lwowem i 
Poznaniem; słynął z wiedzy teologicznej i daru prorokowania; 

 



 

FOURTEENTH SUNDAY  
IN ORDINARY TIME 

“A prophet is not without honor except in his native place 
and among his own kin and in his own house.”  These 
words of Jesus from today’s Gospel apply to all three of 
the readings for this Sunday.  Ezekiel is warned in a 
vision that he will meet with resistance from the 
rebellious house of Israel, his own people to whom he is 
sent.  Paul’s words to the Corinthians are excerpted from 
a section often referred to as his “letter in tears” (chs. 10-
13).  It is Paul’s appeal to his beloved Corinthians; they 
have betrayed him by transferring their allegiance to the 
high-powered “super-apostles” who have seduced them 
with their eloquent ecstatic speech.  In the Gospel Jesus 
is rejected by the people of Nazareth, his native place.  
The experience of all three invites us to ask ourselves: 
Do we, obstinate of heart, refuse to hear the prophet’s 
word?  Are we, like the Corinthians, impressed by showy 
rhetoric but impervious to the grace that comes in 
weakness?  Are we, like the people of Nazareth, so 
lacking in faith that Jesus cannot act powerfully among 
us? 

June 27th & 28th, 2009 
 
 

Weekly Collection     $5,139.00 
Maintenance      $1,649.00 
Holy Father      $   693.00 
 
 
Czy możesz ofiarować na niedzielną tacę wartość ½ 
godz. swojej tygodniowej pracy? 
 
 

Serdeczne Bóg zapłać za zrozumienie i Wasze 
ofiarne i dobre serca. 

 
 

Could you please contribute a half hour of your weekly 
wage in your weekend offering?   
 
 

God Bless you and thank you for your kind 
and generous hearts. 
 

  

  

BAPTISM  

Please remember the Church of St. Hedwig  If you are planning to have a 
child baptized in future 
months, a Baptism 
preparation class for parents 
and godparents will be held 
on the second Thursday of 
each month at 7 p.m. in the 
convent. 

in your will as a lasting and loving gift to your 
parish community!  Thank You!! 

 
 

ST. HEDWIG’S PARISH 
VETERANS MEMORIAL  

 All Veterans active or inactive qualify to enter names on 
the Memorial Walk.  The cost is $30.00 per brick.  For 
information please call Julius Wszolek at 599-2298 

JUNE BAPTISMS 
The following children were baptized in our 

church during the month of June 
 

Lest We Forget 
 

Because of them, our lives are full— 
 
 
 

Dominik Tarnawski, son of Sylwester Tarnawski & 
Alina Półćwiartek; Diana Sak, daughter of Krzysztof 
Sak & Iwona Wangin; Angelika Maria Grabski, 
daughter of Tomasz Piotr Grabski & Ewa Agnieszka 
Wadowiec; Olivia Julia Jedynak, daughter of 
Łukasz Jedynak & Małgorzata Fudala; Liliana Sophia 
Fornal, daughter of Chester Fornal & Aneta Malysiak; 
David Lewandowski, son of Andrzej Lewandowski & 
Sylwia Kozlowska. 

Because of them, our nation lives 
Because of them, our world is Blessed. 

 
 

CEMETERY REPAIRS 
Is your military plaque sinking in the ground?  Would you 
like it raised and leveled?  Any and all work done on 
graves.  Please call (609)577-7793. 
 
 

 

DIOCESAN PRE-CANA 
 

Congratulations to the parents  
The Office of Family Life/Respect Life is offering a Pre-
Cana session in the summer, on July 25, 2009 at St. 
Gregory the Great Church in Hamilton Square, New 
Jersey, contact Donna Goodwin at 609-406-7400 ext. 
5592 or go to www.dioceseoftrenton.org/go/precanna  
Registration fee is $125 per couple. 

and godparents.  
 
 
 
 

Here is a rule for everyday life: Do not do anything which 
you cannot offer to God. 

   Saint John Mary Vianney 

  

http://www.dioceseoftrenton.org/go/precanna


 

DIOCESAN PILGRIMAGE 
THE BASILICA 

OF THE NATIONAL SHRINE  
OF THE IMMACULATE CONCEPTION 

Bishop John Smith invites the clergy and the faithful, of 
the Diocese of Trenton, to journey with him to the 
Basilica of the National Shrine of the Immaculate 
Conception, on Saturday, September 19, 2009.  A 

pilgrimage is a devotional act of faith 
that has been part of human religious 
experiences for centuries.  The journey 
of a pilgrim symbolizes the spiritual 
journey of the disciple.  We step out of 
our normal routine and allow the 

physical journey to stretch our souls as we journey into 
the mystery of God.  We discover our own need for 
conversion as we draw near to the “Holy”.  This year’s 
pilgrimage will take place during the “Year of the Priest,” 
proclaimed by our Holy Father, Pope Benedict XVI.  
Together we will travel to Mary’s shrine to ask for 
renewed hope to face the challenges that face our world 
and our Church.  We will also raise our voices in 
thanksgiving for the priests that minister to us, and to 
pray for an increase in vocations to the priesthood.  This 
year, as a special devotion, Deacons will be present at 
the Chapel of Our Lady of Hope to pray over each 
pilgrim.  Please make every effort to join this year’s 
diocesan pilgrimage to the Basilica of the National 
Shrine of the Immaculate Conception. For more 
information please contact the Parish pilgrimage 
coordinator, Richard Bannister at 890-8275. 

VII ANNUAL WALKING PILGRIMAGE 
Once again the parish will have their Annual Walking 
Pilgrimage from St. Hedwig’s to the American 
Czestochowa in Doylestown, PA on the weekend of 
August 8th & 9th, 2009.  All parishioners are invited to 
participate in this two-day spiritual journey.  For further 
information please call Wioletta Wyszynski 577-5312. 

 
 

VII PIESZA PIELGRZYMKA – Po raz kolejny 
8-go sierpnia rano wyruszy z naszej Parafii piesza 
pielgrzymka do Amerykańskiej Częstochowy. 
Serdecznie zapraszamy do wspólnych rekolekcji w 
drodze. Po więcej informacji proszę dzwonić do Wioletty 
Wyszyńskiej 609-577-5312. 

 
 

NEW JERSEY  
CATHOLIC CONFERENCE 

In order to make the Church’s position clear and explain 
its reasoning, the New Jersey Catholic Conference with 
funding from the Knights of Columbus, has produced a 
short video in defense of marriage as between one man 
and one woman.  It is available for viewing on the 
internet http://www.njkofc.org/index.php?mid=223.  It 
only runs 14 minutes and I encourage you to view it and 
become better informed about the implication of same-
sex marriage.  The video concludes with a statement by 
the Most Reverend John M. Smith, Bishop of Trenton.  

 
 

HEALTH INSURANCE 
FREE OR LOW-COST, NJ CHILDREN 

 This summer parents of more than 450,000 children 
across the state will get in the mail a Yellow envelope 
marked NJ FAMILYCARE Express Lane Application for 
Health Insurance Enclosed.  You will get this mailing if 
your household checked a box on the New Jersey tax 
return that you have a child without health insurance.  
Please open the envelope right away and complete the 
application to get free or low-cost insurance for your 
children!  If you need help or information, contact NJ 
FamilyCare at www.njfamilycare.org or 800-701-0710 or 
call the Association for Children of New Jersey at 973-
643-3876. 

 
BISHOP’S ANNUAL APPEAL 

Another example of the ministries made possible by your 
generous support to the Bishop’s Appeal is: 
 

OFFICE OF DIACONATE 
The Diocese of Trenton has over 400 deacons working 
in our parishes.  A deacon is an ordinary minister of 
Baptism and the Eucharist, and he may officiate at 
weddings.  He can preside at communion services, 
funeral services and wakes, celebrations of the Liturgy of 
the Hours and Benediction of the Blessed Sacrament.  
The diaconate is a ministry of service and the office 
selects/prepares men for ordination, and provides 
continuing formation for the already ordained.  The office 
is also responsible for assignments and transfers, and 
offers support to widows, and conducts pastoral visits to 
deacons and their families.  There is much to do in a 
parish, and the Diaconate Program has answered God’s 
call. 

 
 

 
A donation was received from several parishioners who 
wish to remain anonymous.  Your commitment to 
support our Parish is sincerely appreciated.  Thank you 
so much for your kindness to our Parish. 

  

http://www.njkofc.org/index.php?mid=223
http://www.njfamilycare.org/

